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Od 16 września 2023 r. studenci mogą wybrać jedną z dwóch ścieżek związanych ze składaniem dokumentów przed przystąpieniem do obrony:

ŚCIEŻKA 1
Studenci, którzy chcą otrzymać komplet dokumentów: dyplom ukończenia studiów wraz z suplementem do dyplomu oraz ich odpisami, w języku polskim, nie muszą składać żadnych dokumentów.

ŚCIEŻKA 2
Studenci, którzy chcą otrzymać:
a) bezpłatnie: dyplom ukończenia studiów, jeden odpisu dyplomu w języku polskim, jeden odpis dyplomu w jednym z języków obcych (angielskim lub niemieckim) oraz suplement do dyplomu oraz dwa odpisy suplementu w języku polskim,
LUB
b) odpłatnie*: dyplom ukończenia studiów, dwa odpisy dyplomu w języku polskim, suplement do dyplomu oraz dwa odpisy suplementu w języku polskim i dodatkowo odpis dyplomu w jednym z języków obcych (angielskim lub niemieckim)
(*Za wydanie dodatkowego odpisu dyplomu w języku obcym, absolwent ponosi opłatę w wys. 20 zł.  na podstawie Rozporządzenia MNiSW z dnia 27 września 2018 r. § 36 ust.1, pkt. 2)
powinni złożyć Fakultatywny wniosek o wydanie dyplomu i suplementów (elektronicznie, po zalogowaniu na konto w USOSweb – zakładka DLA STUDENTÓW  Podania).

[bookmark: _Hlk74058399]DODATKOWE INFORMACJE DLA PRZYSTĘPUJĄCYCH DO OBRON

[bookmark: _Hlk93595856]I. Wydruk pracy
Od 1.01.2022 r. zniesiona została konieczność składnia w BOSie drukowanej i elektronicznej wersji pracy. 

II. Zwrot legitymacji studenckiej
Nie trzeba zwracać legitymacji studenckiej.

III. Karta obiegowa – rozliczenie studenta z Uczelnią
Przygotowaniem i koordynowaniem zbierania informacji w kartach obiegowych zajmują się pracownicy BOS. Jeżeli student jest nierozliczony z płatności wobec Uczelni lub posiada zobowiązania w Domach Studenckich lub w Bibliotece Uczelni, musi się z nich rozliczyć przed przystąpieniem do obrony.
W ramach rozliczania studenta z Uczelnią, weryfikowane jest również uzyskanie zaliczeń z wszystkich przedmiotów z programu studiów. W przypadku braku uzyskania kompletu ocen, student nie zostanie dopuszczony do obrony pracy dyplomowej.
[bookmark: _GoBack]Postęp prac związanych z rozliczeniem karty obiegowej studenci mogą sprawdzić na bieżaco po zalogowaniu się na konto w USOSweb (zakładka DLA WSZYSTKICH  Obiegówki).

IV. Dyplom 
Dyplom jest dokumentem, który nie wymaga zdjęcia.
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