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ROZWÓJ TURYSTYKI W KOSZALINIE I POWIECIE KOSZALIŃSKIM PRZY WSPARCIU FUNDUSZY UNIJNYCH 
W LATACH 2004-2006

Streszczenie

Celem pracy jest próba dokonania analizy w zakresie rozwoju bazy turystycznej powiatu koszalińskiego przy pomocy funduszy unijnych związanych z turystyką. W pierwszym rozdziale zostały umieszczone teoretyczne podstawy działalności turystycznej, elementy bazy i infrastruktury turystycznej. Przedstawiono również fundusze unijne związane z turystyką dzięki, którym możliwy jest bardziej intensywny rozwój tej dziedziny gospodarki. 
Drugi rozdział zawiera ogólną charakterystykę Koszalina i powiatu koszalińskiego, czyli położenie, strukturę oraz zasoby tego obszaru. Umieszczone zostały cele strategiczne powiatu na przyszłe lata głównie w zakresie turystyki oraz przedstawiono wskaźniki rozwoju społeczno-gospodarczego. W tym rozdziale przedstawiono wsparcie funduszy unijnych w dziedzinie turystyki o charakterze infrastrukturalnym, kulturowym a także przyrodniczym. 
W końcowej części pracy omówione zostały zmiany w zakresie bazy turystycznej, a także opisana baza noclegowa, gastronomiczna jaka znajduje się na terenie miasta i powiatu wraz z propozycjami jej  doskonalenia.  
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*
THE DEVELOPMENT OF TOURISM IN KOSZALIN AND THE REGION OF KOSZALIN WITCH THE SUPPORT OF EU FUNDS 
IN 2004-2006
Summary
The aim of this thesis is an analysis of the development of tourism in the region of Koszalin with the support of the European union funding.  The first chapter presents the basic definitions, general and theoretical questions concerning tourism: tourist accommodation, tourist base and infrastructure and EU funds thanks to which an intensive development of this branch of economy is possible.
The second chapter provides a general characteristics of Koszalin and its region, namely; its location, structure and natural resources.
The final chapter gives suggestions of improving the tourist values of Koszalin and the Koszalin province.
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