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ZALECENIA  DOTYCZĄCE  REDAKCJI

PRAC DYPLOMOWYCH

licencjackich 
na kierunku praktycznym 
Politologia 2.0
                                   Koszalin, styczeń 2024 r.
Informacje podstawowe

„Praca dyplomowa jest samodzielnym opracowaniem zagadnienia naukowego lub praktycznego /…/ prezentującym ogólną wiedzę i umiejętności studenta związane ze studiami na danym kierunku, poziomie i profilu oraz umiejętności samodzielnego analizowania i wnioskowania” (Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce z 20 lipca 2018 r. art.76.2.).

Szczegółowe zasady dotyczące pracy dyplomowej oraz egzaminu dyplomowego na Politechnice Koszalińskiej określają następujące akty prawne: Regulamin Studiów Politechniki Koszalińskiej obowiązujący od dnia 1 października 2023 r.; Zarządzenie Nr 24/2014 Rektora Politechniki Koszalińskiej z dnia 26 czerwca 2014 r. w sprawie wprowadzenia nowego Regulaminu antyplagiatowego, Załącznik Nr 1 do Regulaminu antyplagiatowego; Zarządzenie Nr 46/2022 Rektora Politechniki Koszalińskiej z dnia 9 czerwca 2022 r. w sprawie prowadzenia procesu dyplomowania oraz składania i archiwizacji prac dyplomowych z wykorzystaniem systemu Archiwizacji Prac Dyplomowych APD; Zarządzenie Nr 6/2021 Dziekana Wydziału Humanistycznego  z dnia 03.11.2021 r. w sprawie wprowadzenia Regulaminu egzaminów dyplomowych dla kierunków studiów prowadzonych na Wydziale Humanistycznym oraz  procedury przyjęte przez Wydział Humanistyczny Politechniki Koszalińskiej. 
Student ma obowiązek podjąć temat pracy dyplomowej, właściwy dla kierunku studiów, nie później niż dwa semestry przed terminem planowego ukończenia studiów (Regulamin Studiów Politechniki Koszalińskiej obowiązujący od dnia 1 października 2023 r. § 25)
.
Pracę dyplomową wykonuje samodzielnie student pod opieką promotora. W przypadku prac magisterskich pod opieką nauczyciela akademickiego z tytułem profesora lub ze stopniem doktora habilitowanego. W przypadku prac licencjackich dopuszcza się pełnienie funkcji promotora także przez nauczyciela akademickiego ze stopnie doktora. 
Promotora wyznacza dziekan, zgodnie z zasadami określonymi w Regulaminie Studiów Politechniki Koszalińskiej § 26 p.1 oraz przyjętymi na Wydziale Humanistycznym.
Do kierowania pracą dyplomową Dziekan może upoważnić specjalistę zewnętrznego z udokumentowanym doświadczeniem zawodowym zdobytym poza uczelnią. Możliwe jest powołanie specjalisty spoza uczelni jako opiekuna pomocniczego, wspierającego proces przygotowania pracy dyplomowej od strony praktycznej.

Praca licencjacka na profilu praktycznym powinna zawierać rozwiązanie konkretnego problemu praktycznego i może mieć charakter projektu, studium porównawczego lub opracowania analitycznego.
Autorem pracy dyplomowej jest jeden student.
Student jest zobowiązany złożyć pracę dyplomową do końca sesji poprawkowej semestru, w którym, zgodnie z harmonogramem studiów, powinien skończyć studia (Regulamin Studiów Politechniki Koszalińskiej § 27 p.1). 
Szczegółowe procedury, kompetencje, reguły oceniania, terminy, wzory dokumentów i zasady organizacyjne dotyczące dyplomowania ustalane są na uczelni dla kierunku studiów i podawane do wiadomości studentów (Regulamin Studiów Politechniki Koszalińskiej § 27 p.3.). 

Wymogi ogólne pracy dyplomowej

Praca licencjacka na kierunku praktycznym Politologia 2.0 powinna dowodzić przygotowania do podjęcia działalności zawodowej związanej z kierunkiem studiów.

Minimalnym wymogiem merytorycznym dla pracy licencjackiej na profilu praktycznym jest przygotowanie opracowania pisemnego z badania w obszarze tematycznym właściwym dla kierunku studiów, z uwzględnieniem zagadnień, problemów lub zapotrzebowania występujących w działalności zawodowej związanej z kierunkiem studiów. 
Praca licencjacka  powinna odnosić się do dotychczasowych badań w danym temacie i uwzględniać najważniejsze publikacje zarówno w polskim, jak i międzynarodowym dyskursie naukowym.

W pracy licencjackiej student powinien wykazać się podstawową znajomością literatury badanego obszaru i umiejętnością zastosowania narzędzi analitycznych lub projektowych w praktyce. Tematyka pracy powinna dotyczyć wąskiego zakresu zagadnień, z wyraźnym ukierunkowaniem zawodowym, odpowiadającemu profilowi praktycznemu kierunku studiów. 
Praca dyplomowa powinna zawierać wyraźnie wydzieloną część, która stanowi wkład własny przygotowującego ją studenta. Obszar tematyczny pracy powinien się mieścić w dyscyplinie naukowej objętej kierunkiem studiów i odzwierciedlać jego praktyczny charakter.
Bibliografia powinna zawierać wszystkie pozycje, z których autor korzystał, pisząc pracę. Bibliografia pracy licencjackiej powinna obejmować co najmniej 
20 pozycji. Należy wykorzystywać najnowsze wydania każdej z publikacji. Pisząc pracę dyplomową, koniecznie należy korzystać z pozycji bibliograficznych obcojęzycznych. W przypadku prac licencjackich powinno być zacytowanych co najmniej 3 pozycje obcojęzyczne. 
Nie jest dopuszczalne kilkakrotne wykorzystywanie danej pracy (lub jej obszernych fragmentów) do uzyskania różnych tytułów naukowych, co jest szczególnie istotne przy kontynuacji badań podjętych podczas opracowywania np. pracy licencjackiej. Zasady funkcjonowania procedury antyplagiatowej na Wydziale Humanistycznym zawarte są w Zarządzeniu Nr 24/2014  Rektora Politechniki Koszalińskiej z dnia 26 czerwca 2014 r. 

Załącznik Nr 1 do  Regulaminu antyplagiatowego i dostępne są na stronie internetowej Politechniki Koszalińskiej. 
Strona tytułowa powinna być przygotowana zgodnie z wzorem strony tytułowej (załącznik nr 2).  
Objętość pracy licencjackiej co do zasady powinna być nie mniejsza niż 40 stron znormalizowanego maszynopisu. W uzasadnionych merytorycznie przypadkach można odejść od tego wymogu. 
Tekst pracy dyplomowej musi być spójny merytorycznie. Kolejne kwestie, wątki powinny się wyraźnie wiązać ze sobą. Musi istnieć między nimi merytoryczna łączność. 
W żadnym wypadku tekst nie może być zbiorem rwanych, niepowiązanych ze sobą myśli.
Praca dyplomowa powinna składać się z karty tytułowej (załącznik nr 2), spisu treści (załącznik nr 3), wstępu, tekstu głównego, zakończenia, bibliografii. 

Praca musi zawierać sporządzone zgodnie z zasadami edytorskimi: stronę tytułową (według przyjętego formatu), spis treści, bibliografię, przypisy źródłowe, odpowiednio opisane tabele, rysunki, wykresy (jeśli dotyczy), spis tabel, rysunków, wykresów (jeśli dotyczy), załączniki (jeśli dotyczy).

Wstęp powinien zawierać:

· ogólne tło badanego problemu, 

· przesłanki wyboru tematu pracy, 

· problematykę, cel i zakres pracy (w tym miejsce, czas), 

· tezę i hipotezy badawcze, 

· metody badawcze,

· ogólne informacje o zawartości poszczególnych rozdziałów pracy, 

· charakter i rodzaje materiałów źródłowych.

Tekst główny zawiera treść z uwzględnieniem podziału na rozdziały i podrozdziały, odnoszące się do przedmiotu badań i perspektywy badawczej oraz dotyczące typologicznego opracowania zebranego materiału badawczego.

Zakończenie zawiera syntezę wniosków opartą na udowodnionych przesłankach i podsumowanie wyników podjętych badań – prób badawczych.

Zakończenie musi zawierać odpowiedź na problemy postawione we wstępie.

Procedurę składania i archiwizacji wersji elektronicznej  pracy dyplomowej licencjackiej  za pośrednictwem systemu Archiwum Prac Dyplomowych reguluje Zarządzenie  Nr 46/2022 Rektora Politechniki Koszalińskiej z dnia 9 czerwca 2022 r. w sprawie prowadzenia procesu dyplomowania oraz składania i archiwizacji prac dyplomowych z wykorzystaniem systemu Archiwizacji Prac Dyplomowych APD.
Wymogi merytoryczne
Praca powinna zawierać:

· określenie problemu;

· zastosowanie określonej metody badawczej lub metod badawczych;

· wykorzystanie odpowiednich narzędzi analitycznych, np. analizy źródeł i literatury przedmiotu oraz metod badań politologicznych;
· sformułowanie wniosków na podstawie przeprowadzonych wyników badań;
· treść i struktura pracy powinna prowadzić do realizacji jej celu;
Wymogi formalne
Układ pracy:
· strona tytułowa  musi zawierać następujące elementy: pełną nazwę uczelni (Politechnika Koszalińska), nazwę podstawowej jednostki organizacyjnej, rodzaj pracy dyplomowej (licencjacka), kierunek i specjalność studiów, tytuł pracy dyplomowej w języku polskim i w języku angielskim, imię (imiona) autora pracy, nr albumu,  tytuł/stopień naukowy, imię (imiona) kierującego pracą dyplomową (promotora), rok, w którym praca została złożona;
· oświadczenie autora pracy;

· streszczenie: tytuł w języku polskim, charakterystyka pracy oraz słowa kluczowe, w języku angielskim: tytuł, streszczenie oraz słowa kluczowe; zaleca się by całe streszczenie (w języku polskim i w języku angielskim) zostało zamieszczone na stronie 3;
· spis treści (z uwzględnieniem części składowych);
· Wstęp: należy zarysować ogólne tło badanej problematyki w nawiązaniu do literatury przedmiotu, wskazać przesłanki wyboru tematu pracy, określić cel i zakres pracy (merytoryczny, czasowy, przestrzenny), a także przedstawić ogólne informacje o zawartości poszczególnych rozdziałów pracy;
· rozdziały zawierające zasadniczy tekst pracy: praca powinna posiadać 3 rozdziały, a każdy rozdział podrozdziały; należy zastosować logiczną kolejność poszczególnych rozdziałów i nadać im odpowiednią strukturę;

· zakończenie: należy wykazać syntetyczne wnioski wynikające z pracy, zwięzłe odniesienie do doboru literatury, materiałów źródłowych i metod badawczych, wyniki weryfikacji hipotez/problemów oraz ewentualnie zasygnalizować możliwości przyszłościowych rozwiązań;

· spisy przedmiotowe: spis wykresów, rysunków, schematów, tabel, zdjęć itp.;
· bibliografia (z uwzględnieniem podziału na źródła, literaturę i zasoby internetowe);
· wykaz załączników.

Zalecana objętość pracy: 40-60 stron.

Warunki najwyższej oceny pracy

Warunkiem uzyskania najwyższej oceny pracy jest wkład studenta polegający na spełnieniu przynajmniej trzech z poniższych warunków:

· przygotowanie i zweryfikowanie miarodajnej literatury przedmiotu;

· właściwie przeprowadzone badania empiryczne;

· nowatorskie ujęcie badanego problemu;

· zastosowanie szerokiego warsztatu badawczego.
� Regulamin Studiów Politechniki Koszalińskiej obowiązujący od dnia 1 października 2023 r., dalej: Regulamin Studiów Politechniki Koszalińskiej.





PAGE  
7

