PROGRAM PRAKTYK ZAWODOWYCH NA KIERUNKU DZIENNIKARSTWO 
I KOMUNIKACJA SPOŁECZNA – WYMIAR, ZASADY I FORMA REALIZACJI
Integralnym elementem programu kształcenia są praktyki zawodowe dla 

studiów stacjonarnych i niestacjonarnych. Praktyka zawodowa wpisana jest w program studiów i  realizuje efekty uczenia się założone dla kierunku. Odbywa się ona zgodnie 
z wytycznymi zawartymi w Zasadach organizacji i realizacji praktyk zawodowych studentów Politechniki Koszalińskiej (załącznik do Zarządzenia nr 45/2019 Rektora Politechniki Koszalińskiej z dnia 27 września 2019).

Wymiar, zasady oraz formę realizacji praktyk określa szczegółowo „Regulamin praktyk zawodowych studentów Wydziału Humanistycznego Politechniki Koszalińskiej – zasady organizacji, realizacji i zaliczania praktyk zawodowych studentów”. Praktyka zawodowa trwa 960 godzin (6 miesięcy), z których 480 godzin realizowane jest do końca semestru trzeciego, a kolejne 480 godzin do końca semestru piątego. 
Realizacja praktyki odbywa na zasadach ustalonych z podmiotami (firmami, instytucjami, stowarzyszeniami, itp.), w których student odbywa praktykę. Pierwszą część praktyki zawodowej student może rozpocząć realizować po ukończeniu pierwszego semestru studiów. Zakończenie tej części następuje przed rozpoczęciem czwartego semestru studiów. Tą część praktyk student realizuje w dowolnym podmiotach z obszaru dziennikarstwa (mass mediów) i komunikacji społecznej (agencje reklamowe, firmy PR, agencje eventowe, agencje social mediowe, działy promocji firm, instytucji publicznych oraz organizacji non profit itp.). Drugą część praktyk o charakterze powiązanym z wybraną przez siebie specjalnością (dla specjalności dziennikarskich z redakcjami mass mediów, dla specjalności z zakresu komunikacji społecznej z podmiotami z obszaru reklamy, PR i szeroko pojętej promocji, np. agencjami eventowymi) student może zacząć realizować po zakończeniu semestru czwartego. Zakończenie tej części następuje przed zakończeniem semestru piątego. Zmiana w zakresie terminowości realizacji praktyk, np. jej wcześniejsze rozpoczęcie niż w opisanym wyżej harmonogramie wymaga osobnej zgody dziekana Wydziału. 
Celem praktyki zawodowej jest nabycie umiejętności praktycznych, uzupełniających 
i pogłębiających umiejętności uzyskane przez studenta w toku zajęć dydaktycznych na uczelni. Ważnym aspektem praktyk zawodowych jest kształtowania u studenta właściwych postaw wobec potencjalnego pracodawcy i współpracowników niezbędnych w przyszłej pracy zawodowej. 
Wyżej wskazane cele praktyk osiąga się między innymi poprzez:

- zapoznanie się z funkcjonowaniem podmiotów działających na rynku mediowym (prasa, radio, telewizja, portale i wortale internetowe) oraz organizacji związanymi z szeroko pojętą komunikacją społeczną i promocyjno-wizerunkową (agencje reklamowe, firmy PR, agencje eventowe, agencje social mediowe, działy marketingu firm, instytucji publicznych oraz organizacji non profit itp.);

- wykorzystanie wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych zdobytych w procesie dydaktycznym podczas wykonywania zadań wyznaczonych do realizacji na praktyce zawodowej (szczegółowe informacje na ten temat zawarte są w: 1. Harmonogramie przebiegu praktyki zawodowej Zał. 4a. Dziennikarstwo, 2. Harmonogramie przebiegu praktyki zawodowej Zał. 4b. Komunikacja społeczna);
- wykonywanie podstawowych zadań dziennikarskich (między innymi: wyszukiwanie i określanie tematu, zbieranie materiału, pozyskiwanie kontaktów, pisanie tekstów i ich redagowanie lub nagrywanie materiałów audio lub wideo i ich przygotowanie do emisji) lub związanych z komunikacją społeczną (między innymi: opracowywanie koncepcji działań promocyjnych o charakterze reklamowym i / lub wizerunkowy, przygotowanie materiałów promocyjnych, prowadzenie działań wizerunkowych i reklamowych w Internecie, w tym w mediach społecznościowych);

- kształcenie umiejętności współpracy w strukturach organizacyjnych (nabywanie umiejętności pracy w zespole, realizowanie wyznaczonych zadań indywidualnie lub w zespole).

Praktyka zawodowa może być realizowana tylko w czasie wolnym od zajęć dydaktycznych.  Realizacja każdego etapu praktyk odbywa się na podstawie odrębnego skierowania. W przypadkach szczególnych, na pisemny wniosek studenta, praktyka może być realizowana w terminach ustalanych indywidualnie, po uzyskaniu zgody przedstawiciela zakładu pracy, kierownika praktyk oraz dziekana Wydziału.

Wykaz instytucji, w których studenci mogą odbywać praktyki studenckie, znajduje się na stronie Politechniki Koszalińskiej (https://www.tu.koszalin.pl/kat/220/praktyki, dokument: Umowy o współpracy w zakresie praktyk). Student ma również prawo do samodzielnego znalezienia miejsca praktyki. W takim przypadku współpraca z podmiotem świadczącym praktyki odbywa się na zasadzie odrębnego porozumienia. 
Studenci ze stwierdzoną niepełnosprawnością uniemożliwiającą im odbycie praktyki zawodowej w formie tradycyjnej, mogą realizować praktykę w formie dostosowanej do ich możliwości. O zasadach i formie przebiegu takiej praktyki decyzję podejmuje każdorazowo dziekan Wydziału.

Praktyka może zostać zaliczona wyłącznie, gdy:

- student przedstawi dokumenty potwierdzające zrealizowanie celów i zadań praktyki zawodowej zgodnej z profilem kierunku Dziennikarstwo i Komunikacja Społeczna i wybraną specjalnością (określone w harmonogramach przebiegu praktyki zawodowej dla zadań z zakresu dziennikarstwa i dla zadań z zakresu komunikacji społecznej);

- student przedstawi wypełnioną przez opiekuna praktyk zawodowych wyznaczonego z ramienia podmiotu świadczącego praktykę kartę oceny osiągnięcia efektów uczenia się.
Zaliczenia praktyk dokonuje się zgodnie z wytycznymi zawartymi w Zasadach organizacji 
i realizacji praktyk zawodowych studentów Politechniki Koszalińskiej (załącznik do Zarządzenia nr 45/2019 Rektora Politechniki Koszalińskiej z dnia 27 września 2019) oraz uzyskanie przypisanej praktykom liczby punktów ECTS.

Niezaliczenie praktyki w roku studiów, do którego została przypisana, jest równoznaczne z niezaliczeniem danego semestru studiów. Za pozytywne ukończenie praktyki student otrzymuje liczbę punktów ECTS określoną harmonogramem studiów dla danej specjalności. Zrealizowana, zaliczona liczba godzin praktyk wlicza się do liczby godzin wymaganych do ukończenia studiów. 
Decyzję o zaliczeniu praktyki  zawodowej podejmuje na każdym etapie kierownik praktyk, dokonując wpisu do systemu USOS. Rozliczenie praktyki powinno nastąpić w terminie do 14 dni od momentu jej ukończenia. Informacja o zrealizowanej praktyce umieszczana jest w indeksie studenta oraz suplemencie do  dyplomu. 
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